

## 2024年河南省事业单位联考笔试

## (公基参考答案)

## 1. 【答案】A

【格木解析】改革开放是一场深刻革命，必须坚持正确方向，沿着正确道路推进。方向决定道路，道路决定命运。我国改革开放之所以能取得巨大成功，关键是我们把党的基本路线作为党和国家生命线，始终坚持把以经济建设为中心同四项基本原则、改革开放这两个基本点统一于中国特色社会主义伟大实践，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路。

## 2. 【答案】B

【格木解析】3月5日，习近平总书记在参加他所在的十四届全国人大一次会议江苏代表团审议时强调，加快构建新发展格局，是推动高质量发展的战略基点。

加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。

加快构建新发展格局，是推动高质量发展的战略基点。

农业强国是社会主义现代化强国的根基，推进农业现代化是实现高质量发展的必然要求。

人民幸福安康是推动高质量发展的最终目的。

推动高质量发展，必须坚持和加强党的全面领导、坚定不移全面从严治党。

## 3. 【答案】B

【格木解析】深刻领会推动物质文明和精神文明协调发展。世界历史表明，一个国家现代化的推进，既需要物质力量的增强，也需要精神力量的增强。习近平总书记站在科学把握经济基础和上层建筑关系的哲学高度，作出“中国特色社会主义是物质文明和精神文明全面发展的社会主义”“中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化”等重要论述，为新时代坚持和发展中国特色社会主义、推进和拓展中国式现代化提供了科学指引。

## 4. 【答案】D

【格木解析】习近平总书记指出：“要把笼子扎紧一点，牛栏关猫是关不住的，空隙太大，猫可以来去自如。”没有规矩，不成方圆。把权力关进制度的笼子里，首先要建好笼子，全方位扎紧制度笼子，更多用制度治党、管权、治吏。党的十八大以来，制度笼子越扎越紧、越扎越密、越扎越牢，强化了权力运行制约和监督体系。体现了重视制度建设的优良传统。

## 5. 【答案】C

【格木解析】产业振兴是乡村振兴的重中之重，也是实际工作的切入点。这一观点在多个来源中得到了一致的强调。乡村振兴的关键在于推动产业振兴，这不仅是因为产业是农村经济发展的基础，而且因为产业的发展能够直接带动农民增收、提升农村的生机和活力。

## 6. 【答案】B

【格木解析】A选项“恢复国际经济秩序”并未直接与新中国成立初期的特定战略或原则直接关联。此外，它也没有直接联系到“划分三个世界”的战略。

B选项“和平共处五项原则”是周恩来总理在1954年访问印度和缅甸时，与两国总理共同倡导的处理两国关系的五项原则。这五项原则不仅成为指导中印、中缅关系的基本原则，后来也成为指导中国与多国关系的原则。在新中国成立初期，这一原则具有重要的战略意义，它为中国在国际上树立了和平、友好的形象，为“划分三个世界”的战略提供了基础。

C选项“重建国际政治秩序”虽然与国际政治有关，但并没有明确指向新中国成立初期的特定战略或原则。

D选项“人类命运共同体”是近年来提出的理念，与新中国成立初期的历史背景不符。

7. 【答案】A

【格木解析】以民为本、以民为先是中国传统执政理念。“民惟邦本，本固邦宁”“仁者爱人”“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”等理念主张，体现了古代先哲心系于民、顺应民心的情怀，发挥了建构社会、稳定社会、校正社会的重要作用。在推进中国式现代化的进程中，中国共产党坚持以马克思主义为指导，继承传统民本思想的合理内核，并进行创造性转化、创新性发展，形成了“坚持人民至上”的价值追求，为坚持以人民为中心推进“人口规模巨大的现代化”提供了丰厚文化滋养和坚实理论基础。

8. 【答案】A

【格木解析】法国1793年宪法所附《人权宣言》，写入了孔子的名言“己所不欲，勿施于人”。“己所不欲，勿施于人”。《人权宣言》是法国大革命期间的重要文献，它强调了自由、平等、博爱的理念，并规定了公民的基本权利。在这些原则中，孔子的“己所不欲，勿施于人”与《人权宣言》的精神高度契合，都强调了对人的尊重与关怀。

9. 【答案】C

【格木解析】印度的首都是新德里。越南的首都是河内。印尼的首都是雅加达，与题目描述相符。老挝的首都是万象。

10. 【答案】D

【格木解析】坚定制度自信，加快促进制度优势转换为治理效能。我国社会主义所有制尤其是土地公有制与生态环境公共物品属性高度契合，而且我国治理制度手段也更加丰富，“强制性的法治底线+周期性的规划统筹+灵活性的精准政策”的制度协同，是我国生态环境治理的重要制度保障。

11. 【答案】A

【格木解析】《封神第一部：朝歌风云》：这部电影取材自中国古代神话小说《封神演义》，描述的是商朝末年到西周初年的历史与神话交织的故事。商朝是中国历史上的第二个朝代，大约存在于公元前1600年至公元前1046年。

《长安三万里》：该片以盛唐为背景，讲述了安史之乱后，整个长安城陷入混乱。唐朝是中国历史上的一个强盛朝代，特别是盛唐时期，大约从713年到762年。

《满江红》：这部电影以南宋绍兴年间为背景，讲述了岳飞死后四年，秦桧率兵与金国会谈和议之事。南宋是宋朝的延续，存在于1127年至1279年。

商朝末年到西周初年（封神）→唐朝（长安三万里）→南宋（满江红），这个顺序符合历史时间线。

12. 【答案】D

【格木解析】与传统工业产品不同，生态产品具有很强的正外部性，为此，应进一步加快完善政府主导、企业和社会各界参与、市场化运作、可持续的生态产品价值实现路径。

一是科学核定，解决“度量难”问题。可根据自然资源的属性、权益人以及对生态环境的影响等核定生态产品类型，制定生态产品目录清单，开展生态产品总值核算试点，量化区域生态产品价值的实现程度，建立起权责关系分明的生态产品保护、利用与交易政策保障体系。

二是拓宽渠道，解决“转换难”问题。将生态环境作为生产要素融入现代经济体系，不断拓宽生态产品价值实现的渠道，如总结“林权抵押按揭贷”等经验做法，建立“资产+”绿色融资模式，持续提升绿色金融服务能力，形成以生态产品价值实现为核心的生态经济新路径。

三是创新方式，解决“交易难”问题。一方面，运用科学技术手段完善相关交易平台，探索森林碳汇、竹林碳汇、湿地碳汇等实现跨区域交易的路径，加快开放自愿减排交易市场，扩大增值收益空间；另一方面，完善生态产品保护补偿制度，确保生态环境保护修复获得合理回报。建立科学规范的生态产品价值评估体系，引导生态资源向低污染低消耗高附加值行业和企业流转。

13. 【答案】A

【格木解析】“苏武牧羊”是一个著名的历史故事，描述的是西汉时期苏武出使匈奴，因匈奴内乱，被扣留十九年持节不屈。在这漫长的岁月里，他牧羊于北海（今贝加尔湖），表现出坚定的民族气节和爱国精神。

14. 【答案】C

【格木解析】两个务必：这是毛泽东同志在党的七届二中全会上提出的著名论断，即“务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风”。这一论断是针对党即将成为执政党这一新的历史条件提出的，旨在告诫全党同志在胜利面前要保持清醒头脑，在夺取全国政权后要经受住执政的考验，务必防止骄傲自满和贪图享乐，务必防止骄傲和浮躁的情绪。这与题目中提到的“防范党员干部腐化变质”的要求高度吻合。

15. 【答案】C

【格木解析】马克思用“手推磨”和“蒸汽磨”来分别代表两种不同的生产工具或生产方式——一种是封建社会的手工业生产方式，另一种是工业社会的机器生产方式。通过这两种生产方式，他描述了社会结构如何从封建主的社会过渡到工业资本家的社会。

A选项虽然正确，但它主要强调历史规律的形成和存在与人的活动的关系，而不是直接描述生产力和生产关系如何决定社会结构的变化。排除。

B.选项虽然提到了历史规律的客观性及其对社会的决定作用，但它更偏向于强调规律的客观性和对人的活动的制约，而没有直接体现生产力和生产关系对社会的决定作用。排除。

C选项直接对应了马克思的论述。他通过对比两种不同的生产方式（手推磨和蒸汽磨），展示了生产力和生产关系如何决定社会结构的变化。这正是马克思历史唯物主义的核心观点。符合。

D选项主要讨论的是个人与社会的关系，与马克思的论述中关于生产力和生产关系决定社会结构的内容不直接相关。排除。

16. 【答案】D

【格木解析】巴士海峡位于中国台湾岛与菲律宾吕宋岛以北的巴丹群岛之间，它是一条重要的水道，沟通了南海与太平洋。

巴士海峡是中国与菲律宾分界的海峡，也是一条繁忙的国际水道。它是所谓第一岛链地带的一条重要水道，中国海空军进入西太平洋时一般会选择经过巴士海峡和宫古海峡，有时也会选择吐噶喇海峡或大隅海峡。

17. 【答案】B

【格木解析】加强反垄断执法，清理废除妨碍公平竞争的规定和做法，以及查处相关行为，都是为了维护一个公平、公正、有序的市场竞争环境，即维护公平竞争秩序。

18. 【答案】C

【格木解析】从历史传承看，新时代“枫桥经验”植根于中华优秀传统文化，凝聚了中华民族的精神和智慧，与“德主刑辅、明德慎罚”的治国理念、“未雨绸缪、预防在前”的治理理念、“以和为贵、息诉止讼”的司法理念、“重义轻利、义在利前”的文化基因等相契合，坚持和发展新时代“枫桥经验”是弘扬中华优秀传统文化的必然要求。

19. 【答案】C

【格木解析】青铜时代在中国历史上始于夏朝，延续至春秋战国时期，与题干所述的时间段相符。青铜礼器在这一时期被广泛用于各种礼仪场合，具有极高的文化、等级和信仰价值，甚至成为政治权力的象征。

20. 【答案】B

【格木解析】题目中描述的黄河流域自贸试验区联盟及其四大合作机制：社会信用体系“一体化建设行”、行政审批服务“一体化通办”、知识产权保护“一体化协作”和物流运输服务“一体化畅通”。这些机制的核心是“一体化”，即在整个黄河流域范围内，不同省份之间在多个关键领域进行协同和统一。

A选项强调“差别化探索”，但题目中描述的是“一体化”的合作机制，这两者之间存在明显的差异。因此，A选项与题目描述不符。

B选项直接对应了题目中的“一体化”合作机制。它强调了不同省份之间在多个关键领域的协同和统一，与题目描述高度吻合。

C选项虽然制度创新、营商环境改善和政府职能转变都是重要的目标，但题目中并未特别强调这些方面，而是更侧重于“一体化”的合作机制。

D选项侧重于对接国内外经贸规则和制度型开放，而题目描述更侧重于黄河流域内省份之间的“一体化”合作，因此D选项与题目描述不符。

**二、多项选择题(每小题的四个备选项中有两个或两个以上正确答案，请选出并将答题卡对应位置字母涂黑。少选、错选不得分。每小题2分，共30分)**

21. 【答案】AB

【格木解析】习近平强调以中国式现代化全面推进强国建设，民族复兴伟业，是全党全国各族人民在新时代新征程的中心任务。

22. 【答案】AB

【格木解析】中央一号文件明确了今年乡村全面振兴的重点任务，聚焦“两个确保、三个提升和两个强化”。

两个确保，是指以确保国家粮食安全、确保不发生规模性返贫为底线。

三个提升，以提升乡村产业发展水平、提升乡村建设水平、提升乡村治理水平为重点。

两个强化，是指强化科技和改革双轮驱动，强化农民增收举措。

23. 【答案】BD

【格木解析】2023年底召开的中央外事工作会议指出，针对当今世界面临的一系列重大问题重大挑战，我们倡导平等有序的世界多极化和普惠包容的经济全球化。平等有序的世界多极化，就是坚持大小国家一律平等，反对霸权主义和强权政治，切实推进国际关系民主化。要确保多极化进程总体稳定和具有建设性，就必须共同恪守联合国宪章宗旨和原则，共同坚持普遍认同的国际关系基本准则，践行真正的多边主义。

24. 【答案】AC

【格木解析】文化强国战略赋予文化产业发展重要使命。文化产业承担着优化经济结构、满足人民多样化精神文化需求的重要功能，是实现社会和经济效益“双统一”的有效力量。一方面，在世界百年未有之大变局加速演变与新一轮科技革命和产业变革孕育兴起的当下，以习近平同志为核心的党中央将文化建设放在全局工作突出位置，在新的历史起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明成为重要文化使命。另一方面，我国经济处于从高速增长转向高质量发展的关键时期，迫切需要加快现代化经济体系建设。文化产业具有高附加值、低能耗、低污染的特点，体现出创新性强、融合性强、可塑性强的优势，是典型的绿色经济、低碳经济。推动文化产业繁荣发展，是推动高质量发展的必然选择。

25. 【答案】ABC

【格木解析】毛泽东思想的活的灵魂，是贯穿于毛泽东思想各个组成部分的立场、观点和方法，三个基本方面：实事求是，群众路线，独立自主。

26. 【答案】ABCD

【格木解析】“把推进中国式现代化作为最大的政治”具有历史必然性。客观规律揭示发展趋势，把推进中国式现代化作为最大的政治，是理论演进和实践发展的必然结果。首先，坚持了

科学社会主义的基本原则。中国式现代化深刻把握了社会基本矛盾推动社会发展的规律，核心追求是“推动人的全面发展、社会全面进步”，彻底打破了“现代化=西方化”的迷思，展现了现代化的另一幅图景，拓展了发展中国家走向现代化的路径选择，开创了人类文明新形态。其次，合乎中国共产党执政规律。从发展实践看，中国式现代化道路及其伟大创造，是中国共产党运用唯物史观系统地、具体地分析中国社会运动变化的产物，更是从历史进程中深刻洞察历史发展规律的必然结果。新时代新征程把推进中国式现代化作为最大的政治，是以习近平同志为核心的党中央遵循马克思主义政党执政规律的深刻体现，直接关乎中国式现代化的根本方向和前途命运。最后，体现了中国特色社会主义现代化建设的特殊规律，为新时代新征程如何接续奋斗、实现第二个百年奋斗目标提供了科学指引，我们必须以“最大的政治”的清醒和坚定沿着中国式现代化道路笃定前行

27. 【答案】CD

【格木解析】A选项：根据《民法典》中关于继承的规定，遗赠扶养协议是有效的继承方式之一。因此，审判该案件的法律依据确实是民法典。

B选项：遗赠扶养协议是双方自愿签订，且内容不违反法律规定，所以是有效的。

C选项：居委会作为群众性自治组织，确实有服务居民的义务，但这并不妨碍它作为遗赠扶养协议的一方接受遗产。居委会在履行了协议中的扶养义务后，有权按照协议约定继承遗产。

D选项：虽然曹大爷的子女是法定继承人，但由于曹大爷生前与居委会签订了遗赠扶养协议，并明确了财产处置方式，因此其子女不能继承遗产。

28. 【答案】AB

【格木解析】寒旱农业是指在寒冷且干旱地区，利用特殊的气候和土壤条件，种植适应这种环境的作物。这种农业模式通常涉及到耐低温、耐干旱、生长周期短的作物。

荞麦是一种适应性很强的作物，能够在寒冷、干旱或贫瘠的土地上生长。它的生长期相对较短，且具有较强的耐寒和耐旱能力，因此是寒旱农业中常见的作物之一。

糜谷也是一种适应寒冷和干旱条件的作物。它在中国北方广泛种植，特别是在干旱和半干旱地区。糜谷的耐旱性使得它成为寒旱农业中的重要作物。

豆类作物包括黄豆、绿豆、赤小豆等，这些作物都具有较强的抗旱能力。在干旱环境下，可以通过提高地下水利用率、保持土壤湿度等方式，促进作物的正常生长和发育，从而获得较好的收成。

食用菌的生长通常需要特定的环境控制，如温度、湿度和光照等。在寒冷和干旱的条件下，食用菌的种植会受到很大限制。因此，食用菌不是寒旱农业的典型作物。

29. 【答案】缺

【格木解析】缺

30. 【答案】BCD

【格木解析】A项：根据著作权法的基本原则，作品如果具备独创性，就可以受到著作权法的保护。在这个案例中，李某某通过AI系统输入提示词生成图片，并经过后续的修改和调整，这一过程中，李某某对图片的创造和选择都体现了他的个人贡献和独特的思维活动。因此，该图片具有独创性，应受到著作权法的保护。

B项：李某某通过AI系统生成的图片，加上他自己的修改和调整，体现了独创性，应当受到著作权法的保护。

C项：这一观点与当前的法律实践相符。在现有的法律体系下，AI系统被视为一种工具或手段，而不是法律上的主体。因此，它们不能享有或承担法律上的权利和义务。

D项：在著作权法中，作品的作者通常是指创作作品的人，即自然人。虽然AI系统可以辅助创作，但最终的创作成果仍然被视为人的创作，人是作品的作者。

31. 【答案】ABC

【格木解析】我国能源资源禀赋具有富煤、缺油、少气的特点。

32. 【答案】AB

【格木解析】根据《中国共产党纪律处分条例》第十一条：撤销党内职务处分，是指撤销受处分党员由党内选举或者组织任命的党内职务。对于在党内担任两个以上职务的，党组织在作处分决定时，应当明确是撤销其一切职务还是一个或者几个职务。如果决定撤销其一个职务，必须撤销其担任的最高职务。如果决定撤销其两个以上职务，则必须从其担任的最高职务开始依次撤销。对于在党外组织担任职务的，应当建议党外组织撤销其党外职务。

33. 【答案】AD

【格木解析】汉武帝时期，为了抗击匈奴，经营西域，“列四郡，据两关”。四郡指武威、张掖、酒泉、敦煌，两关指的是阳关和玉门关。这两个关口是丝绸之路上的重要军事重地和途经驿站，位于敦煌市西南方向，其中玉门关位于北，阳关位于南。这两个关口对于通往西域和连接欧亚的重要通道至关重要，是古代丝绸之路上的必经之地。

34. 【答案】ABC

【格木解析】西子湖是杭州西湖的别称，西湖位于杭州市区，以其美丽的湖光山色和丰富的文化历史而著称，是杭州的标志性景点之一。大运河是中国古代的一项伟大工程，也是世界上最长的人工运河，大运河在杭州有段流经，是杭州的标志性代表。钱塘江是浙江省的主要河流之一，流经杭州，是杭州的标志性代表。

夫子庙是南京的著名景点，是纪念孔子的庙宇，也是南京的文化中心。

35. 【答案】BC

【格木解析】“亦于心之所善兮，虽九死其犹未悔”出自屈原的《离骚》。虽然屈原与端午节有深厚的联系（端午节的起源与纪念屈原有关），但此句本身并未直接描述端午节的习俗或场景，而是表达了屈原的坚定信念和执着追求。

“彩线轻缠红玉臂，小符斜挂绿云鬟”出自宋代诗人苏轼的《浣溪沙·端午》。这句诗明确描绘了端午节时妇女们的装饰：用五彩花线轻轻地缠在红玉色手臂上，在小符上斜挂着饰有绿云坠子的发饰。这直接关联到了端午节的传统习俗。

“正是浴兰时节动，菖蒲酒美清尊共”出自宋代欧阳修的《渔家傲·五月榴花妖艳烘》。此句明确提到了“浴兰时节”，这是端午节的一个传统习俗，即端午节这天用兰汤沐浴，以祛病除灾。同时，诗句中的“菖蒲酒”也是端午节常见的饮品。

“今夜偏知春气暖，虫声新透绿窗纱”出自唐代诗人刘方平的《月夜》。这句诗主要描绘了春天的夜晚，与端午节并无直接关联。

### 三、公文改错 10 分，阅读下列公文句子，若有错别字，在对应位置进行修改（每题2分）

1. 新风不吹，清风不扬，势必雄风难起；风清气正，风平浪静，才能风声水起

【答案】句中“风声水起”的“声”有误，改为“生”

【解析】“风生水起”是汉语成语，意思是指风刮起来，水面涌起波浪，比喻事物大量迅速地出现，另形容蓬蓬勃勃，红红火火，也形容春风得意的样子，根据题意，应该改为“风生水起”。

2. 为了预防睡眠瘫痪症需要调整生活习惯，其中一项是“睡前切忌不要饮浓茶，喝咖啡”

【答案】句中“切忌”的“忌”有误，改为“记”

【格木解析】切记，汉语词语，意思是务必记住、牢记。出自《春渚纪闻·陇州鹦歌》。“忌”的意思是忌妒、怕、认为不适宜而避免，不符合题意，因此，应该改为“切记”。

3. 加强日常信息的统计分析，对重点工作从规划制订，任务执行，效果呈现等全过程进行动态监制，逐步减少集中性、突击性的现场考核

【答案】句中“制订”的“订”有误，改为“定”

【格木解析】“制订”即拟订，意思是起草、设计，强调的重点是从无到有的创制过程，比如“制订理财方案”。

“制定”即拟定，意思是把起草、设计的内容确定下来，强调的重点是创制的内容已经成为规定，轻易不可移易，比如“方案早已制定，关键在于落实”。“制定”偏重于做出最后决定使完全确定下来。“制订”偏重于从无到有的创制，草拟而后的订立。制定常与政策，法令，方针，路线等。根据题意，应该改为“制定”。

4. 鉴于当前钢铁市场面临的风险挑战，钢材流通协会号召全体会员单位凝心聚力，携手共进，共克时艰，共度难关，共同维护健康稳定可持续的市场环境

【答案】句中“共度难关”的“度”有误，改为“渡”

【格木解析】“共渡难关”意思是团结起来，一起克服困难，渡过难关。难关：难以通过的关口，比喻不易克服的困难。“度”和“渡”易混的方面在动词词性方面。度，支配的对象是时间，例如度日，对度春节；还可以度曲、度命。渡，指通过江河，例如：渡江、渡河。渡过困难



的时期，例如：渡过难关。所以说：共度难关是错误的用法，因此，应该改为“共渡难关”。

5. 【答案】句中“索性”二字错误，改为“所幸”

【格木解析】“所幸”表示因为某种有利的情况或条件，使得原本可能不利的局面得以避免或得到改善，带有庆幸、感激的意味。多用在已经发生并带有一定危险或不利因素的事情之后，强调事情虽然起初不利，但最终因为某种原因而得到了好的结果。

“索性”表示直截了当、干脆利落地做某事，不再考虑其他因素或顾虑，有时也带有一种破罐子破摔、不顾一切的情绪。多用在面对无法改变或已经失去控制的情况时，表达一种决断或放弃的态度。“所幸”和“索性”在含义和用法上存在明显的区别。前者强调因为某种有利因素而使得事情得到好的结果，带有庆幸的意味；后者则强调在无法改变或已经失去控制的情况下，采取一种直截了当的行动或态度。根据题干本题用“所幸”一词。